

На сессии Верховного Совета РСФСР

О ценах ни слова, и кворума нет

седанию палат. В Совете Республики рассматривался проект постановления Верховного Совета «О ценовой политике и социальной защите населения». Докладывал заместитель председателя комиссии по бюджету, плану, налогам и ценам депутат А. Починков.

К ценообразованию сейчас приковано внимание общества. Непродуманное высказывание, прозвучавшее с высокой трибуны, может «сдетонировать». Парламентарии решили провести это заседание за закрытыми дверями, без трансляции и журналистов. И хотя у закрытых дверей балкона все, что говорится в зале, прекрасно слышно, мы не рассказываем об услышанном из уважения к парламенту.

В Совете Национальностей повестка была иной: о референдуме и учреждении общероссийской ежедневной газеты «Федерация». На заседании прозвучало много интересного и значимого, но, к сожалению, это было лишь обменом мнениями, поскольку не было кворума. В который раз продуктивная законодательная работа парализуется из-за слабой парламентской

дисциплины. В Совете Национальностей кворум — это наличие двух третей членов палаты: 82 человека. Присутствовало же гораздо меньше.

Рассмотрение вопроса об учреждении новой газеты дало депутатам возможность высказаться о средствах массовой информации в самом широком смысле. Как и по всем принципиальным вопросам, депутаты разделились на две части. Для одних существование информационной блокады России доказательством не требует. Центральное телевидение и партийная пресса информируют население о происходящем в парламенте и правительстве республики, однако, с умолчаниями, часто и с искажениями. Другая часть почти такие же оценки адресует новым российским изданиям, в первую очередь «Российской газете» и ежедневной «России». Их освещение событий «не выдерживает никакой критики», они не приводят точки зрения, не совпадающие с редакционными, — такое мнение, например, депутата И. Завеской, редактора пермской областной комсомольской газеты.

Один из двух претендентов на должность главного редактора «Федерации». Ее кандидатура появилась вечером накануне обсуждения. Другой претендент Александр Евлахов — заведующий сектором парламентского комитета по гласности и средствам массовой информации. Именно он принимал самое непосредственное участие в разработке концепции газеты. Проблем с выпуском нового издания очень много. Например, пока неясно, кто будет учредителем.

Немало копий было сломано в обмене мнениями о том, как проводить референдум, назначенный на 17 марта. Дело в том, что Съезд народных депутатов РСФСР решил, что надо проводить референдум, а о судьбе Федерации и о введении в России института президентства. По мнению многих депутатов, логично было бы провести их одновременно с союзными. Один из весомых доводов в пользу такого решения — 118 миллионов рублей, в которые обойдется республике проведение референдума.

Спорили депутаты о формулировках вопросов, на которые

должны ответить граждане. Предложенная формулировка «обновленный Союз», неопределенна, расплывчата и потому не годится. Более точная формулировка депутата О. Румянцева. Ее полный текст: «Считаете ли вы необходимым преобразование СССР в Союз суверенных государств путем заключения прямых межгосударственных договоров между Российской Федерацией и другими суверенными республиками (государствами)». В ней указаны принципы, на которых может быть преобразован Союз.

Очень остро обсуждался вопрос о введении в РСФСР поста президента, который избирается всенародным голосованием. И здесь мнения были полярны. Депутат А. Чайковский считает, что выносить этот вопрос на референдум не нужно, Верховный Совет сам в состоянии принять необходимый закон. Звучала мысль, что президентство нашему народу не даст ничего. Хлеба, мол, больше не станет.

Другие парламентарии считают, что институт президентства — одна из слагаемых суверенитета России, что избрание президента всенародным голосованием — реальная возможность народа самому решить свою судьбу.

День закончился практически безрезультатно, отсутствие кворума превратило заседание палаты в дискуссионный клуб.

Наталья ГЕТЬМАН, Андрей ЖДАНКИН, парламентарии обозреватели «Российской газеты».

ВСТРЕЧИ ПРЕМЬЕРА

В тридцать пять раз, в сравнении с прошлым годом, будут увеличены инвестиции в строительство жилья для граждан Российской Федерации, пострадавших от черноморской катастрофы. В этом году при возведении деревень и поселков на чистых территориях, газопроводов, линий электропередач, дорог должно быть освоено около 1,7 миллиарда рублей. В новые дома предполагается поселить более 43 тысяч человек, живущих в зоне жесткого радиационного контроля, а в следующие — до 110 тысяч человек.

Эти цифры назвал глава российского правительства И. С. Силаев на встрече в Новозыбкове с трудящимися западных районов РСФСР, граничащих с Белоруссией и Украиной.

Выступая в Брянске перед народными депутатами областного Совета, И. С. Силаев сообщил, что завершено формирование Государственного комитета Совета Министров РСФСР по ликвидации последствий аварии на АЭС, внесены серьезные изменения и дополнения в программу неотложных и перспективных мер по обеспечению безопасных условий жизни населения, приняты правительственные решения по улучшению обеспечения пострадавших районов.

Ю. ЛОДКИН, корр. ТАСС, Брянск.

НОВОСТИ

МИНЗДРАВ ПРЕДУПРЕЖДАЮТ

14 февраля профсоюз работников здравоохранения Москвы планирует провести предупредительную забастовку лечебно-профилактических и аптечных учреждений столицы. На два с половиной часа они прекратят работу. На естественный вопрос, что же делать людям, которым понадобится экстренная помощь 14 февраля, забастовочный комитет заверил, что они могут не волноваться: такая помощь в любом случае будет оказана.

Главное требование, которое медицинские работники предъявляют Минздраву СССР, — увеличение бюджетных ассигнований на здравоохранение в столице. В настоящее время их хватит только на полгода.

СНОВА УЛЬТИМАТУМ

Продолжается политическая голодовка Андрея Ашак-Оола, Леонида Мындрико и Василия Сая с требованием отставки Председателя Верховного Совета Тувинской АССР Чимит-Доржу Ондара и первого секретаря республиканского комитета КПСС Григория Ширшина.

На открывшейся на днях сессии Верховного Совета Тувы вопрос о требованиях голодающих не был внесен в повестку дня. Однако часть депутатов настояла на том, чтобы была создана депутатская комиссия, которая, ознакомившись с требованиями участников акции, сделала свое заключение и доложила его на сессии.

Медицинская комиссия, осматривавшая голодающих, пришла к выводу, что одного из них — Леонида Мындрико необходимо немедленно госпитализировать, но он отказался от этого.

РЕСПУБЛИКА МЕНЯЕТ НАЗВАНИЕ

Новое название с нынешнего дня у Азербайджанской ССР. Теперь она именуется Азербайджанской республикой. Такое решение принято на заседании 6-го Верховного Совета.

Утвержден государственный флаг Азербайджанской республики. Он представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из трех одинаковых по ширине горизонтальных полос — голубой, красной и зеленой цветов, с изображением в середине красной полумесяца и восьмиконечной звезды белого цвета.

СТИМУЛ — 500 ТЫСЯЧ ДОЛЛАРОВ

100 тысяч американских долларов выделено ассоциацией инженерных фирм для изучения возможности создания во Владивостоке свободной экономической зоны. Если эксперты дадут положительные заключения, для разработки будет выделено безвозмездно еще 500 тыс. долларов США.

Все работы проводятся на основании договора о сотрудничестве, подписанного Владивостокским горисполкомом и международной организацией по промышленному сотрудничеству (ЮНИДО) — одним из ведущих подразделений ООН.

«КНИГА РАСТРЕЛЯНЫХ»

Работу над «Книгой расстрелянных» ведут тюменский журналист Рафаэль Гольберг и бывшие сотрудники КГБ Юрий Коршунов и Юрий Белыков. Авторы предполагают, что фамилий в этой книге будет пять тысяч. Сегодня знают — не менее семи. В первом выпуске на почти четырехстах страницах будут содержаться 3593 фамилии расстрелянных в 30-е годы на территории нынешней Тюменской области.

НОВОСЕЛЫ НОВОСЕЛОВЫ

Первые крестьянские хозяйства появились в Удмуртии, в селе Камбарка. Земля выделена Николаю Зенкову. Скоро получат надел и братья Новоселовы, которые были последними, кто почти двадцать лет назад покинул свою деревню. Так бы и пошла она бурьяном, но вернулись люди, будут сеять зерновые на фураж, многолетние травы, выращивать бычков.

«ВОЙНА БАНКОВ?»

На днях управляющему Новосибирским отделением Госбанка СССР Василию Чеплакову неизвестный гражданин мазнул по лицу перчаткой, пропитанной какой-то жидкостью, похожей на сильнейшую ядовитую кислоту. Напашему удалось скрыться. Пострадавшему оказана медицинская помощь.

Существует по крайней мере две версии происшедшего: со стороны нападения некий маньяк, возможно, пострадавший при обмене денег. Другой вариант — «война банков», которая началась еще осенью прошлого года. Коммерческий банк и Центральный банк Новосибирска претендовали на одно и то же поместье.

«Российская газета» — «Сибинформ» — «Урал-акцент» — ТАСС.

ЭФИР ДЛЯ ИЗБРАННЫХ

РОССИЯ ПЛАТИТ, КТО ЗАКАЗЫВАЕТ?..

Экспресс-анализ

События, развернувшиеся вокруг российского радио и телевидения, обсуждаются сегодня на всех уровнях. Их политическая и нравственная подоплека понятна всем. Но у них есть и еще одна сторона — чисто техническая, финансовая. Ее комментирует технический директор Всесоюзной государственной телевизионной и радиовещательной компании С. БУНЕВИЧ.

— Станислав Дмитриевич, в одном из последних выступлений председатель Гостелерадио СССР А. Кравченко сказал, что не он, а союзные республики не согласны с передачей второго канала российскому телевидению, что областные студии бояться за свои несколько часов эфирного времени, которое они получают в рамках этого канала. И именно поэтому он не будет предоставлен российской телекомпания. Как бы вы прокомментировали это заявление?

— Мне кажется, что сквозь аргументы А. Кравченко просвечивает политическая окраска. Ведь еще недавно подобный проблем не возникало, и самое высшее руководство страны, Гостелерадио СССР обещали предоставить России свой канал. И вдруг — резкий откат!

Мы детально занимались вопросом передачи второго канала российской телекомпания, прорабатывали различные варианты. Я могу авторитетно заявить: изменение официальной точки зрения фактами не подтверждено. Интересы республиканских студий уже давно распространяются на второй канал. Они хотят давать по нему свои передачи. Поэтому гнать впусную телепрограммы на республику, которые затем никто не увидит, бессмысленно.

Что же касается российских местных студий, то здесь мы вообще не видим проблем. Существует определенная практика заключения договоров между центральной студией и областными телевидением, по которым определяется ободоприемлемое время эфира для местного телевидения. При этом в назначенный час ретрансляционная станция отключает передачи из Москвы и запускает свои.

Существует и другой аспект этого вопроса — финансовый. Уже сейчас российское Министерство связи оплачивает всю региональную телевизионную сеть. В ведении же Министерства связи СССР остаются лишь линии связи от центра до республики и областей, да и те Россия готова взять на себя. Получается, что Россия за все платит, но не получает ничего.

— Станислав Дмитриевич, но раз Россия оплачивает телекоммуникации, значит, она вправе настаивать на получении не только своего канала, но даже, на верное, и части техники Гостелерадио СССР?

— Да, конечно. Вообще, непонятно, почему Россия, как просительница, должна кого-то умолять, стоять с протянутой рукой. Ведь российская «доля» в Гостелерадио, безусловно, есть. Конечно, в ближайшем будущем российское телевидение собирается само создавать и транслировать телепрограммы, не отнимая «хлеба» у Гостелерадио СССР. Для этого сейчас много делается. Выведен на орбиту первый спутник связи. Планируется запуск еще двух. Так что к началу 1992 года российские спутники связи смогут обеспечивать прием программ своей телерадиокомпания на всей территории республики.

Российское правительство не жалеет средств на наше развитие. После оснащения студий всего один-два человека смогут осуществлять эфир программ компании вместо привычных для Останкино 500—600.

Но все это дело времени. Пока же мы зависим от Гостелерадио СССР. Сегодня нам отказали в аренде техники в Останкинском телецентре. И Россия может лишиться даже той малой толики своих программ, которые сейчас есть. Нам приходится срочно создавать две телевизионные и две радиостудии, чтобы уже в апреле самостоятельно формировать хотя бы некоторые программы.

Яна АНИНА.



Рис. А. МЕРИНОВА.

Вопрос еще не решен

На прошлой неделе средства массовой информации сообщили о намерении Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Ельцина выступить по Центральному телевидению с обращением к народу России для разъяснения позиций российского парламента по многим проблемам. Упомянулась и конкретная дата предполагаемого выступления — 5 февраля.

Ожидаемый день прошел, а выступление Ельцина не состоялось. Что произошло? Выступление Б. Ельцина, по всей вероятности, состоится — но не 5, а 8 февраля. Это сообщил корреспонденту «Российской газеты» председатель Комитета ВС РСФСР по средствам массовой информации Виктор Югин. Помощник Председателя парламента России Лев Суханов проинформировал, что в письме с просьбой предоставить эфир, адресованном Ле-

ониду Кравченко, речь шла лишь о конце недели, без упоминания конкретного числа.

Итак, можно считать, что теперь день выступления известен. Но нет гарантий, что Ельцину будет предоставлено удобное для телезрителей время и 1-й канал ЦТ. Замдиректора генеральной дирекции телепрограмм Илья Петров заявил, что выбор времени и канала зависит прежде всего от желания самого Ельцина. В то же время, как сообщается во все тот же Л. Суханов, Гостелерадио СССР не оставляет попыток навязать Ельцину свою волю, предлагая второй общесоюзный канал и предварительную запись выступления. Учитывая, что второй канал могут смотреть около 60% населения России, Ельцин настаивает на выступлении по первому каналу и в прямом эфире.

Анастасия СОЛОДИХИНА.

ИСПОЛКОМ ПОЛУЧИЛ «НЕУД»

Депутаты Нижегородского горсовета поставили «дойку» аппарату исполкома за неудовлетворительную работу по основным направлениям жизнедеятельности города.

Не обеспечен завод 200 тыс. кв. метров жилья, не решены проблемы пассажирского транспорта и коммунального хозяйства, не организовано нормированное распределение промышленных товаров, плохо проведены заготовки и закупки сельхозпродукции — такие претензии предъявили депутаты исполнителю комитета.

Значительные внебюджетные средства — четыре миллиона рублей — выданы исполкомом как лавовый взнос в коммерческий банк «Нижний Новгород» (за эту операцию председатель горисполкома Омари Шарвадзе премьером, своим заместителем Владимиром Окуниевым со следующей мотивировкой: «За выполнение важного задания по организации коммер-

ческого банка и изысканию дополнительных средств на внесение пая»).

Депутаты отрицательно отнеслись к совмещению должности заместителя председателя горисполкома Вячеславом Растеряевым, который, «как оказалось, работает в исполкоме на общественных началах, а зарплату получает в концерне «Экомсервис» — оклад здесь вдвое выше исполкомовского.

Не согласился депутат и с исполкомовской политикой сдачи в аренду городской коммунальной собственности: этаж гостиницы «Центральная», дома на улице Свердлова...

Решение это было принято под занавес третьей сессии горсовета, когда, по-видимому, уже не осталось в зале журналистов, а далее, что только по этой причине информация о последнем решении сессии не попала ни к одному из местных газет.

(«Провинция»).

Забота о милиции — забота о будущем

Расширенное заседание коллегии МВД РСФСР

Вопросы усиления борьбы с преступностью, участия органов порядка в обеспечении демократических прав и свобод граждан были рассмотрены на расширенном заседании коллегии Министерства внутренних дел РСФСР, состоявшемся 6 февраля.

С докладом на нем выступил министр внутренних дел республики В. П. Баранников. Приведенные им цифры и факты, конечно же, мало кого радуют, преступные лица и организации поднимают голову в условиях экономического хаоса, царящего в стране. Мало способствуют стабилизации обстановки и последние конфискационные меры нового кабинета.

Присутствующим была интересна точка зрения на происходящее в стране события нового министра внутренних дел СССР Б. К. Пуго. Оговорив, что он не претендует в силу непродолжительности своего пребывания на этом посту на крупные обобщения, министр выдвинул несколько важнейших, на его взгляд, проблем, стоящих перед МВД.

Говорил Б. К. Пуго и о разграничении полномочий между органами и республиканскими органами МВД. Однако эта часть его выступления строилась по такой схеме: дескать, Союз готов отдать республикам все, но при этом удерживать главные нити управления в руках союзного министерства, то есть — суверенитет без суверенитета.

Перед участниками заседания выступил Председатель Верховного Совета России Б. Н. Ельцин. Депутатский корпус республики, сказал он, выступает за сильные и эффективно действующие органы внутренних дел Российской Федерации. В этом году существенно увеличены ассигнования на деятельность милиции. Мы пошли на то, чтобы разрешить местным Советам фи-

нансировать из своего бюджета органы правоохранения, заложили основы муниципальной милиции, получили реальную возможность поднять зарплату всем категориям работников МВД.

Но это только часть решаемых задач. Главное состоит в том, чтобы выйти на принципиально новую модель органов внутренних дел республики. Прошлая система правоохранительных органов была задумана для обслуживания нужд административно-бюрократической системы. С этих позиций она во многом продолжает действовать и сейчас. В этом причина многих бед и проблем нашей милиции, слабая правовая защищенность самих работников МВД. В правовом государстве, к которому мы стремимся, основной задачей органов внутренних дел должна стать защита гражданских прав человека, его жизни, имущества, независимо от должности.

Главное сейчас — повышение профессионализма. В его основе лежит оснащение органов правоохранения современной техникой, более эффективная подготовка личного состава, четкое определение функций подразделений и должностных лиц, должное вознаграждение за работу, все прежние времена, возможно, и была оправдана система комплектования МВД через партия и комсомольские органы. Однако сейчас это необходимо пересмотреть и перейти к подготовке настоящих профессиональных кадров через систему вузов и других учебных заведений МВД.

Подробно остановился Б. Н. Ельцин на проблеме совместного патрулирования. Нельзя ныне делать его правилом, а тем более распространять на всю страну. Только по просьбе местных органов власти, только при их согласии на это возможно уч-

астие военных в мероприятиях по пресечению преступных действий. Но здесь категорически недопустимо применение броне техники, автоматического стрелкового оружия. Если бы дополнительные средства и дополнительные силы Министерства обороны направить на укрепление органов МВД, то они смогли бы справиться с преступниками и без помощников в военной форме.

Значительная часть выступления была посвящена необходимости четкого разграничения функций между Союзом и республиками, в том числе и при защите общественной безопасности в свете деклараций о суверенитете, принятых республиканскими парламентами. Верховный Совет и правительство России подготовили документы, в которых это разграничение зафиксировано достаточно четко. К сожалению, в связи со сменой руководства МВД СССР и других обстоятельств последнее время возникли определенные задержки в практическом решении проблемы разграничения.

Содного договора может не быть в лучшем случае еще несколько месяцев, поэтому, не дожидаясь его заключения, руководством МВД страны следует, наверное, подписать приказ о разграничении функций органов внутренних дел. И тогда люди на местах будут точно знать, чем должно заниматься российское министерство, а какие функции оставлены за союзными. Позиция Верховного Совета республики здесь такова: мы отдаем Союзу всего три министерства — обороны, путей сообщения и энергетики с атомным энергетическим комплексом. Все остальные функции Российская Федерация берет на себя.

Б. Н. Ельцин высказал убеждение, что эффективная борьба с преступностью возможна лишь при условии постоянного диалога между республиками и центром, союзными и республиканскими органами, Советами всех уровней.

Вячеслав ДОЛГАНОВ.

УРЕЗАННАЯ ВОЛНА

Роль танка, штурмующего литовский телерадиокомплекс, в российском варианте взял на себя шеф Гостелерадио СССР Леонид Кравченко. Об этом шла речь на пресс-конференции руководства Российской телерадиокомпания.

Как известно, «Радио России» задвинуто на третью программу, а это значит, что единственная на сегодняшний день радионформационная служба Российской Федерации (при 6 часах эфирного времени в сутки — ничтожного в соотношении с

радиовещанием других республик) потеряла значительную часть россиян. Кравченко рассчитал точно: третья программа недоступна для отдаленных регионов — жителей сельской местности, северных районов.

На пресс-конференции говорилось и о том, что председатель Гостелерадио СССР выполнил заказ на «программу-минимум», и российский ее пункт органично вписывается в общий сценарий развития демократических преобразований. Думается, и намеченная крупная поли-

тическая акция по проведению общесоюзного референдума 17 марта предполагает подобный намордник на гласность в России. Ведь отрубая от глубинки «Радио России», доносящее до наших земляков информацию о законодательной деятельности парламента и правительства Российской Федерации, вдохновители этой акции рассчитывают на одностороннюю информацию, исходящую из центрального источника и зачастую искажающую до неузнаваемости реальное положение дел.

Андрей АБРОСИМОВ.

ЛЕПТА «ЛЕПТОСА»

□ Что означает «ЛЕПТОС»? Древнегреческая легкая монета называлась «лепта». Даже самое малое пожертвование ценно, если сделано от чистого сердца

Страна берет курс на рыночную экономику.
Но рынок — это не только свобода каждого из нас как продавца рабочей силы (своих знаний, способностей, опыта), но с другой стороны, это также свобода покупателя выбрать наиболее качественный товар, т. е. наиболее квалифицированную рабочую силу. И если административно-командная система удовлетворялась худо-бедно т. н. «кадровым сырью», что давало наше народное образование, то уже первые шаги перехода к рынку воочию показали все недостатки этого «народного (а по сути сказать «широтребного») образования. Рыночному хозяйству этот «широтреб» не нужен. Уже сейчас на развивающийся рыночный сектор требуются специалисты со знанием основ бухгалтерии, финансов, банковского дела, маркетинга, рекламы, частного права, налогового законодательства, иностранных языков. Я отдаю должное энергии, знаниям и инициативе энтузиастов, подлинно деловых людей, поднимающих рыночный сектор в нашей экономике. Но им крайне не хватает специалистов-экономистов среднего и начального звена. Приходится, как говорится, учиться на ходу. Но уже очевидна потребность в учебных заведениях именно экономического направления, причем различных ступеней.
Летом прошлого года в Бауманском районе г. Москвы создано первое в своем роде школьно-попечительское производственно-коммерческое объединение «ЛЕПТОС», попечительская деятельность которого направлена на развитие средней школы № 312 Бауманского района. Почему именно эта школа? Просто по инициативе родителей было решено создать какой-либо фонд помощи школе, которая, как и все другие школы, находится в той же самой административно-командной системе, где все расплано сверху. «Расписано» не так уж и много. Поэтому и было решено создать такой орган, который бы, с одной стороны, был самостоятельным и независимым в своей хозяйственной деятельности, а с другой — имел целью оказание финансовой помощи школе.

Так родилась идея создания школьного попечительского фонда. Однако, когда подошла очередь согласования всех вопросов с банком, с финансовыми органами, то оказалось, что наша бюрократическая система разрешает только «либо-либо». Если это фонд, то он не может вести хозяйственную деятельность, если это хозяйственная организация, то это уже не попечительский фонд. Поэтому была разработана синтетическая модель — школьно-попечительского производственно-коммерческого объединения. Причем, чтобы решить проблему самостоятельности и независимости, мы не стали брать форму ни общественной организации, ни малого предприятия, ни кооператива. Мы взяли совершенно новую экономическую модель — общество с ограниченной ответственностью.
К новому всегда относятся как-то настороженно. И все же большинство людей, от которых как-то зависела судьба нашего детища, хотели помочь. Но тут выступала на сцену СИСТЕМА. В финансовых органах и в банках (госсистемах) не находилось статьи баланса (или номера балансового счета) для новой организации. Не вписывалась она в бюрократические формы. И для руководителей, которые по-прежнему свои выходы под решением о создании этого первого общества с ограниченной ответственностью, потребовалось оплебенное мужество, чтобы переступить эти мертвые, но пока существующие инструкции. Это что касается процесса рождения «ЛЕПТОСа». Как же мы хотим помогать школе?
Ну, во-первых, как и все родители, мы бы хотели, чтобы сам процесс обучения в школе был более качественным, чтобы знания у учеников были более глубокими. Для этого нужен интерес обеих сторон: и самих учеников, и учителей. В этом плане мы хотим объявить конкурс среди учителей на интересную, творческую программу обучения по их предмету, естественно, с серьезным поощрением. Это можно быть, либо в виде разовой премии, либо в установлении постоянной добавки к зарплате. При этом добавка и премия по-

дут не из школьных средств, а из средств объединения «ЛЕПТОС». С другой стороны, мы собираемся ввести различного рода поощрительные стимулы для учеников: премии по итогам за четверть, за полугодие и т. д. Возможно, установим стипендию школьникам, проявляющим способности, усердие и прилежание. Хозяйственный механизм нашего «ЛЕПТОСа» позволяет организовать также в соответствии с существующим законодательством и производственный труд школьников, когда они будут получать зарплату за свой труд в соответствии с его качеством и количеством. Через одного из наших учредителей мы попробуем организовать выездные летние бригады школьников на Ставрополье.
Кроме так называемого «облагораживания» существующей учебной программы, мы ставим задачу ввести в качестве факультативных занятий ряд экономических дисциплин, а именно: основы бухгалтерии, финансов, маркетинга, рекламы и другие. И, наконец, наша конечная цель — это создание коммерческого лицея, который будет готовить младших специалистов для предприятий, фирм, банков и т. д. в области экономики, финансов, маркетинга. Однако проще написать об этом, чем все это осуществить на практике. Но эту задачу мы ставим. Коммерческий лицей будет независимым учебным заведением. Конечно, в этом начинании мы рассчитываем на поддержку со стороны Министерства народного образования РСФСР. И вместе с тем лицей мыслится как независимое от государственного финансирования учебное заведение со своей программой, разработанной на основе аналогов в развитых странах (США, ФРГ, Швейцария, Швеция и т. п.). Естественно, что это будет стоить денег, и, вероятно, немалых. Поэтому вполне естественно, что обучение в лицее будет платным. Каков будет размер этой платы — пока трудно говорить. Это только планы. Но принцип таков: финансирование деятельности лицея за счет двух источников — за счет прибыли от хозяйственной деятельности всего объединения «ЛЕПТОС» и за

счет платы за обучение в лицее. Оговоримся сразу же, что будет и бесплатное обучение для одаренных, наиболее способных школьников, если материальное положение в их семье не позволяет оплачивать обучение.
Чтобы осуществить намеченную программу, нужны средства. И поэтому «ЛЕПТОС» не только школьно-попечительский фонд, но и производственно-коммерческая компания.
Для начала «Лептос» уже организовал курсы английского языка по программе Би-Би-Си. Сейчас получены первые заказы на продажу предприятиям нашего пакета документов по созданию общества с ограниченной ответственностью. Заключены первые договоры по разработке учредительных документов по созданию общества с ограниченной ответственностью и акционерных обществ.
Нас спрашивают: «Что означает «ЛЕПТОС»? Это имя мы взяли от древнегреческой легкой монеты «лепта». Библийская притча гласит, что при сооружении храма люди делали пожертвования. И самая бедная вдова принесла на жертвенную чашу все, что у нее было, — две монетки-ленты. Но для Бога это пожертвование было самым ценным, так как шло от чистого сердца на общее благо дело. Отсюда пошло выражение «внести свою лепту», т. е. сделать свой посильный вклад в общее дело. Если нам хоть даже частично удастся реализовать наши планы, «ЛЕПТОС» уже оправдывает свое название, свою фирменную марку, ибо это будет сделано без помощи из государственной казны, а своими силами и знаниями.

Операция «Кольцо»

Приходится проводить вот такой досмотр машин, чтобы предотвратить вывоз промышленных и продовольственных товаров из Москвы.



Фото И. КОРДАКОВА.

Прибалтика: взгляд из Европы

Выступая в Женеве на сессии Комиссии ООН по правам человека, министр иностранных дел Швеции Андерссон выразил «глубокую тревогу» в связи с последними событиями в Прибалтике. «Применение военной силы, давление на демократически избранные парламенты, наступление на средства массовой информации — все эти покусения на основы прав человека были осуждены правительством Швеции», — заявил он.
Министр иностранных дел Финляндии Пааси, выступая в городе Сулу, подчеркнул, что сдержанность в вопросе о положении в прибалтийских республиках была бы для Финляндии проявлением мудрости и практичности. Принятие резких резолюций по Прибалтике обострит ситуацию в Европе, к тому же без особой пользы для этого региона, заявил он.
В Брюсселе завершилась сес-

Из Варшавского Договора в НАТО?

Президенты ЧСФР и РБ В. Гавел и Ж. Желев выступили на совместной пресс-конференции. Гавел заявил, что если запланированная встреча ПКК ОВД не состоится в намеченный срок, по его мнению, следует рассмотреть возможность выхода из этой организации.
Ж. Желев подчеркнул, что этот вопрос должен решаться в сотрудничестве с остальными странами Центральной и Восточной Европы, являющимися членами Варшавского Договора. Отвечая на вопрос, не вступит ли Болгария и Чехословакия после роспуска Варшавского Договора в НАТО, В. Гавел сказал, что Чехословакия импонирует идее новой общеевропейской системы безопасности, которая могла бы вырасти на почве хельсинкского процесса, но в то же время НАТО могло бы стать гарантом такой безопасности.

«Унига» меняет хозяйниа

«Унига», выходящая с февраля 1924 года, перестала быть органом Итальянской коммунистической партии. Решение об этом было принято после создания

на XX съезде ИКП Демократической партии левых сил. Теперь «Унига» будет выходить с надписью: «Газета, основанная Антонио Грамши».

В заливе продолжается война

Хроника конфликта

«Необходимо что-то сделать для прекращения войны», — заявил генеральный секретарь ООН Хавьер Перес де Куэльяр в понедельник, отвечая на вопросы журналистов относительно его реакции на инициативу Ирана с целью урегулирования конфликта в районе Персидского залива. Как здесь стало известно, заместитель премьер-министра, министр иностранных дел Ирака Тарик Азиз направил в понедельник два письма генеральному секретарю ООН. В одном из них содержатся различные обвинения в адрес ООН, ее Совета Безопасности, а также генерального секретаря ООН. Однако в письме нет никакого намека на то, что Ирак может согласиться на вывод своих войск из Кувейта.

Многонациональным силам в Персидском заливе предстоит яростное наземное сражение с иракскими войсками, прежде чем Кувейт будет освобожден. Такого мнения, согласно информации агентству Пресс Ассошиэйтс, придерживаются командующие британскими и американскими войсками на Ближнем Востоке. По свидетельству агента, союзники уже примирились с мыслью о том, что значительная часть иракских войск, находящихся в Кувейте, сумеет сохранить боеготовность, несмотря на массированные бомбардировки.

Южная Корея не планирует предоставления новой помощи многонациональным силам антииракской коалиции сверх той, о которой уже принято решение. Об этом заявил вчера в парламенте страны министр иностранных дел Республики Корея Ли Сан Ок, сообщая информацию агентства Ренхап.
Как утверждает американская телекомпания Эй-би-си, Ирак разместил в Судане боевые самолеты и ракеты класса «земля-земля», которые могут быть использованы для нанесения ударов по Египту и Саудовской Аравии. Ссылаясь на неназванные суданские военные источники и дипломатические круги в Судане и Европе, Эй-би-си сообщила, что более двадцати иракских самолетов были тайно перебазированы в Судан и доставлены на две базы суданских ВВС.

Р. Чейни: «Буря» идет по плану

Министр обороны США Ричард Чейни, выступая в понедельник перед участниками проходящего в Вашингтоне (федеральный округ Колумбия) съезда американских горняков, отметил всестороннюю эффективность проводимой многонациональными силами (МНС) операции «Буря в пустыне».

В частности, по словам министра, в ходе боевых действий в зоне Персидского залива к настоящему времени достигнута явная «нейтрализация» иракских военно-воздушных сил, использование которых против войск США и их союзников по МНС «уже почти полностью неэффективно». Однако, подчеркнул он, в целом иракские ВВС продолжают сохранять «значительные возможности», что представляет собой существенную опасность для союзного командования.

Кроме того, подчеркнул Р. Чейни, осуществлена и нейтрализация иракской системы ПВО, представляющей собой не только угрозу безопасности, но и поддержку «новой структуры» регионального сотрудничества, которая бы гарантировала невозможность повторения того, что произошло 2 августа прошлого года.

С военной точки зрения, отмеч-

Журналисты продолжают обсуждать...

Журналисты продолжают обсуждать, как им по-новому объединиться — по конфедеративному или федеративному принципу, на чисто творческой или профсоюзно-творческой основе. И одновременно пользуются случаем поднять наиболее болезненные проблемы.

Много обвинений в необъективности и искажении реальных фактов выдвигается против центральных средств массовой ин-

Позиция и ответственность

Продолжает свою работу VII съезд Союза журналистов СССР

формации. Представитель крымско-татарских журналистов предъявил претензии к газетам «Правда» и «Рабочая трибуна», родные изданию обратили внимание руководителей страны и республики на крайне бедственное положение жителей области. И депутаты не слушали краски.
Дело в том, что многолетняя ориентация Челябинской области на решение общегосударственных задач, связанных с развитием металлургии, тяжелой промышленности, оборонного комплекса, деформировала структуру народного хозяйства края, нанесла значительный ущерб сельскохозяйственному производству. До крайности обострились социальные проблемы. Судить сами. Объем продукции предприятий группы «Б» занимает в масштабах области лишь 13 процентов. Обезлюдил многие деревни. На грани развала находится большинство предприятий пищевой и перерабатывающей отраслей. Во многих городах области, подтянутых промышленными монстрами, нанесен не поправимый ущерб природе. Большая территория заражена радионуклидами. Челябинский регион, «сделанный военным ведомством всевозможной свалкой радиоотходов», превратился в зону экологического бедствия.
Депутаты области просили принять экстренные меры по гарантированным поставкам продуктов питания из союзно-республиканского фонда. Они настаивали на необходимости решения по предоставлению области полномочий в использова-

Сообщают собственные корреспонденты

Президент утверждает комиссию

Мало оптимизма добавило уральцам сообщение о том, что Президент СССР М. С. Горбачев 3 января подписал распоряжение о создании специальной комиссии по изучению экологической обстановки в Челябинской области. Не такой реакции ждали они от центра на тот крик души, который звучал в их обращении к союзному и республиканскому руководству. Ситуация в регионе сегодня такова, что не комиссии нужно создавать, а незамедлительно действовать.

Пресса сообщала об августовских событиях прошлого года, когда Челябинск потрясли безобразные ночные погромы. Бесчинствующая толпа была стекла в домах и магазинах, останавливала общественный транспорт, жгла костры на мостовой. Город был взбужоражен. Но надо отметить, что хулиганам противостояли лишь сотрудники отдела особого назначения милиции, рабочие дружин промышленных предприятий — не вышли на улицы наводить порядок. Да и милиция жила в обстановке центра сочувственно относился к задержанным участникам погромов, требовали их освобождения. Почему?

Да потому, что у людей накипело на душе. Так дальние жизнь продолжаться не могла. Уральцы не хотели больше мириться с продолжающимся ухудшением экологической и социальной обстановки, их возмущали бесконечные очереди, не хватка простейших товаров, не обеспеченность продуктами питания выданных талонцов.

Народное возмущение с улиц и площадей перекочевало в кабинеты местных органов власти. И в конце 1990 года сессия Челябинского областного

Совета народных депутатов, рассматривавшая социальные и экологические проблемы на Южном Урале, приняла обращение к Президенту СССР М. С. Горбачеву и Председателю Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцину. В своем послании на родные избранные обратили внимание руководителей страны и республики на крайне бедственное положение жителей области. И депутаты не слушали краски.
Дело в том, что многолетняя ориентация Челябинской области на решение общегосударственных задач, связанных с развитием металлургии, тяжелой промышленности, оборонного комплекса, деформировала структуру народного хозяйства края, нанесла значительный ущерб сельскохозяйственному производству. До крайности обострились социальные проблемы. Судить сами. Объем продукции предприятий группы «Б» занимает в масштабах области лишь 13 процентов. Обезлюдил многие деревни. На грани развала находится большинство предприятий пищевой и перерабатывающей отраслей. Во многих городах области, подтянутых промышленными монстрами, нанесен не поправимый ущерб природе. Большая территория заражена радионуклидами. Челябинский регион, «сделанный военным ведомством всевозможной свалкой радиоотходов», превратился в зону экологического бедствия.
Депутаты области просили принять экстренные меры по гарантированным поставкам продуктов питания из союзно-республиканского фонда. Они настаивали на необходимости решения по предоставлению области полномочий в использова-

нии 10 процентов продукции производственно-технического назначения. Для решения не терпящих отлагательства экологических проблем и устранения последствий радиоактивного загрязнения местности в результате деятельности оборонного предприятия ПО «Маяк», Челябинцы требовали предоставить им особые экономические условия для формирования областного бюджета на 1991 год.

И что же? Российское правительство разрешило поочередно использовать 10 процентов продукции предприятий выкушенной в счет госзаказа, на острейшие нужды региона. А вот центр так и остался глух к проблемам области. Лишь на днях челябинцы узнали о создании Президентом комиссии. Возглавить ее поручено вице-президенту Академии наук СССР О. М. Нефедову, в нее включены крупные ученые, работники союзных ведомств, председатель Челябинского облсовета. Комиссия должна в трехмесячный срок подготовить заключение по экологической и радиологической ситуации на Южном Урале, разработать и представить правительству страны мероприятия по оздоровлению обстановки в регионе, обеспечению здоровья населения и развитию инфраструктуры области.

Итак, создана очередная комиссия. А пока... Пока в Челябинске вот уже второй месяц не отапливаются квартиры мясными продуктами, резко снижены нормы выдачи макаронных изделий, крупы, сахара. Вот только не уменьшаются вредные выбросы промышленных предприятий. И возникает резонный вопрос: все ли челябинцы дождутся до тех дней, когда комиссия высказет свои рекомендации, а правительство примет наконец хоть какие-то меры? Поручиться за это не может никто.
А. УСОЛЦЕВ,
наш соб. корр.

Контр-адмирал недоумевает

Взрыв ядерного реактора атомной подводной лодки произошел в Приморском крае еще пять лет назад, но только сегодня общественность узнает о причинах и следствиях «дальневосточного Чернобыля».

Впрочем, во многом именно благодаря населению, тревога у которого все нарастала, военная тайна военных стала достоянием гласности, хотя, конечно, и запоздалой. Сам взрыв ничего уникального в себе не содержал — к сырью крышки реактора, как мне пояснили, привело нарушение каких-то там технологических работ во время стоянки лодки у причалов ремонтного завода. Проще — знакомые по «гражданке» безалаберность и разболтанность (в данном случае преступные). В этом смысле ЧП в Приморье, как две капли воды, схоже с Чернобылем. Здесь, на востоке, тоже поначалу пытались скрыть случившееся, представить разрушение дьявольского котла досадным случаем, не больше.

Между тем обратившись в дальневосточный корпускт «Российской газеты» читателя (с требованием к слову, употребить все авторитет газеты в установлении и наказания виновных) сообщают, что взрыв в бухте — закономерное звено в цепи происшествий на передовых рубежах и в тыловом хозяйстве флота. Взрывались — причем неоднократно — склады с боеприпасами, отчего летели снаряды в ближайший поселок (неподалеку от него и стояла лодка), сваливались в школьные дворы, на гаражи, жилые дома... Но зловещий выброс у пирса превзошел мыслимое, приводя к заражению, ут-

раживали звонившие в корпускт, всего Амурского залива, прибрежной зоны, превратив жителей в подопытных кроликов военно-морского флота.

— Никакого заражения водной акватории Амурского залива нет, все это не более, чем слухи, — раздался ответ на все вопросы читателя заместитель начальника политуправления ТОФ контр-адмирал А. Воронин. — ЧП неоднократно разбиралось, в том числе три месяца назад, какжется, с участием комиссии Верховного Совета РСФСР. Мы обо всем информировали Приморский крайовой Совет народных депутатов. Никакого основания для беспокойства сегодня нет. О чем шум? Хотите подтверждений — обратитесь в химическую службу флота, там знают все.

Что ж, обратимся, хотя, как представляется, и в политическом управлении надобно знать исключительно все и даже больше, чем отношения отнюдь не рядового солдата, каким, похоже, хотят его и сегодня представить. Атомные подлодки, слава Богу, не каждый день взрываются.

Руководитель химической службы Тихоокеанского флота капитан первого ранга В. Данилин был действительно сведущ. Заявил, что на грунте прибрежной полосы «держится радиоактивное загрязнение. Оно несзначительно, но неоднократно. Держится, мол, кобальт-60, период полураспада которого минимален. Ядовитое облако накрыло несколько километров вдоль залива Петра Великого.

— Наше счастье, — говорит он, — что ветер снес его от поселка, а стороны сопки и леса, так что для жителей прямой опасности не было. В момент взрыва погибло 10 человек. Сейчас акватория залива Петра Великого чиста. Это подтверждает комиссия в которую входили специалисты Института им. Курчатова. Проверки были в 88-м, 90-м годах.

— Я не знаю, что они вам говорят, Амурской залив тоже в абсолютном порядке.
— Почему комиссия заработала не сразу, а спустя годы? Одно из двух: или информация скрывалась, или радиация вопреки физике с годами не падала, а возрастала?
— В 85-м я здесь не служил... Выходит, рано, как кое-кому желается, списывать дальневосточное ЧП со счета. Такие вещи вообще не имеют срока давности. Впрочем, порожденных смерчем на подлодке, с годами не становится меньше — напротив, они умножаются. Россияне, живущие здесь, на краю Отечества, с горечью отмечают, что над далекой землей местные Советы фактически власти не имеют, его безраздельно и по существу бесконтрольно распоряжается Министерство обороны СССР. А хозяйские чувства великого монополиста (как показывает чезвычайный случай) сильно приглушены, если не сказать больше.

И еще вопрос — к Президенту Верховного Совета России: а была ли в Приморье по факту взрыва на подлодке авторитетная республиканская комиссия, на которую предположительно ссылается контр-адмирал Тихоокеанского флота? Или опять желаемое выдается за действительное?
Н. БЕЛЫЙ,
наш соб. корр.
Приморский край.

Весенние заботы

Несмотря на середину зимы, в работе исполкомов, в частности Ростовского областного, все чаще появляются весенние приметы. Скажем, не первый год шли разговоры о теллоходах «Заря», которые внешне красивы, вздымая мощную волну, широкими разливами развезят пас-

ажиров по малым пристаням Нижнего Дона. И давно уже бассейновое управление, «Азоврыбвод», природоохранная прокуратура, доказательно объясняли, что есть у этой водной дилеммы и оборотная сторона. Высокая волна от двигателя-водомета все больше разрушает коренные берега, выбрасывает

в нижнем течении Дона и строго настрого предписали извлекать, разрезать и сдать «Вторчермету» полузатопленный металлолом. По-хозяйски взглянули на леса степного края, которые находятся в фондах лесхоза областного объединения. Около 18 тысяч гектаров насаждений возведены в ранг противозонных, 700 гектаров — в защитные полосы государственного и областного значения, больше 100 гектаров названы полосами защиты центральных промышленных рыб. Этим же решением из-под возможности топора выведены насаждения вдоль оврагов, балок и озер, где поселились бобры, лисы, на которых «ласутся» пчелы.

ЗАБЫТЫЕ ИМЕНА

Сытинские университеты

В феврале исполняется 140 лет со дня рождения известного русского книгоиздателя-просветителя Ивана Дмитриевича Сытина



Современники называли его «рыцарем книги», «русским самородком». Еще при жизни он мог бы со спокойной душой отнести на свой счет слова поэта: «Я памятник себе воздвиг нерукотворный...». Ведь практически каждая четвертая книга, выходящая в начале века в России, была издана Товариществом И. Д. Сытина. Но Иван Дмитриевич не гнался за славами. Он видел свое предназначение в другом: если бы у него был герб, то наверняка там были бы начертаны слова о том, что цель его жизни — дать народу доступную и дешевую книгу.

На первом съезде русских деятелей по печатному делу, состоявшемся в 1895 году, Сытин поставил вопрос об улучшении книгораспространения, имея в виду в первую очередь среду фабричных рабочих и крестьян. «Обучивши его читать и возбуждая в нем охоту к чтению, следует всячески стараться облегчить ему доступ к книге».

И он делами подтверждает свои слова. Его «Всеобщие календари», имевшие огромную популярность, достигли тиража шести миллионов экземпляров.

— Я смотрел на календарь, как на универсальную справочную книгу, как на домашнюю энциклопедию на все случаи жизни, — говорил Иван Дмитриевич. Он налаживает выпуск дешевых изданий классиков русской и зарубежной литературы, с 1895 года выходит «Библиотека для самообразования», многочисленные научно-популярные серии по различным темам, всевозможные энциклопедии. С особой любовью Товариществом Сытина издавалась детская литература. При непосредственном участии Ивана Дмитриевича появились новые иллюстрированные журналы для детей и юношества. Немало времени он уделял выпуску учебной литературы, привлекая к этому лучших педагогов того времени. Наверное, не одно поколение россиян с благодарностью вспоминало прекрасно изданные буквари и учебники.

В 1916 году вся просвещенная Россия отмечала пятидесятилетие деятельности И. Д. Сытина на ниве книгоиздательства. Прошел год. И вот, будучи в апогее славы, он неожиданно для многих заявляет, что считает «своим дол-

государник КГБ СССР десять лет назад стал перебежчиком. Вестей от него не было, и кто-то уже и умершим его успел почитать. Могли ли вести от перебежчика облегчить участь его старикам по тем временам? Но вот в сезон «нового мышления» советских политиков как будто потеплело — и пришло старикам от сына письмо: жив здоров, живет в США, прислал приглашение, чтобы повидаться.

Августе 71 год, а Ивану 77, оба были в Отечественную войну: ранения, контузии, награды — оба инвалиды войны. И уже состояние здоровья, близкое к критическому. Мать с отцом в УВИАР — документы оформлять для свидания, да не тут-то было. Отказ за отказом, и все устнее; не имеет права такой-сякой авш сын никаких никому приглашений посылать. Хотя, если бы схватили их сыно при пересечении границы и сидел бы он в лагере, то свидание по закону дали бы...

Наконец 29.06.1990 г. УВИАР обосновывает отказ и письменно: постановление СМ СССР № 1064 от 28.08.1986 г. п. 25 «е». Будьте лезбыны, заслужен-

Ом давно вынашивал идею создания Дома книги. Для этого Иван Дмитриевич вместе со сподвижниками разработали устав Общества, призванного улучшать и развивать книжное дело в России. Общество ставило перед собой самые насущные задачи: от проведения чтений и лекций до выработки, говоря современным языком, научной концепции книгоиздания в стране. Планировалось также организовать курсы для подготовки квалифицированных печатников, создавать опытные лаборатории, проводить съезды, издавать свой периодический орган...

Так и не удалось Ивану Дмитриевичу осуществить свою мечту, гранула революции... Новую власть он принял как законную и всячески старался помогать ей. Он не видел себя вне Родины, без русского народа, просвещения которого он посвятил свою жизнь. Умер Иван Дмитриевич в 1934 году.

Нам еще предстоит оценить наследие, оставленное этим уникальным человеком. Первые шаги уже сделаны. В день его рождения по установленной уже традиции в последней квартире Ивана Дмитриевича Сытина (ул. Тверская, д. 12, кв. 274), где ныне действует Выставочный центр правления Добровольного общества любителей книги РСФСР «У книгоиздателя И. Д. Сытина», состоится Сытинские чтения. Это не просто дань памяти, это продолжение благородного дела, начатого Сытиным.

Ю. ВАСЮНЬКИН.

СВИДАНИЕ ОТМЕНЯЕТСЯ

Сын Ивана и Августы — сотрудник КГБ СССР десять лет назад стал перебежчиком. Вестей от него не было, и кто-то уже и умершим его успел почитать. Могли ли вести от перебежчика облегчить участь его старикам по тем временам? Но вот в сезон «нового мышления» советских политиков как будто потеплело — и пришло старикам от сына письмо: жив здоров, живет в США, прислал приглашение, чтобы повидаться.

Августе 71 год, а Ивану 77, оба были в Отечественную войну: ранения, контузии, награды — оба инвалиды войны. И уже состояние здоровья, близкое к критическому. Мать с отцом в УВИАР — документы оформлять для свидания, да не тут-то было. Отказ за отказом, и все устнее; не имеет права такой-сякой авш сын никаких никому приглашений посылать. Хотя, если бы схватили их сыно при пересечении границы и сидел бы он в лагере, то свидание по закону дали бы...

Очень редкий гражданин в нашем государстве может дождаться до срока пунктов этой античеловеческой декларации о бедствии — «Положения о въезде в Союз Советских Социалистических Республик и о выезде из Союза Советских Социалистических Республик» и познакомиться с их полной расшифровкой. Куда большее упорство и находчивость нужно проявить, чтобы в крыльях осеняющей нас Отечестве отыскать где-нибудь текст Хельсинкских соглашений.

Пункт «е» — это из «Дополнений» вышеуказанного второго года перестройки к году 1970, т. е. двадцатилетней давности положения подкреплены, в том числе и следующим текстом: «Если установлено, что приглашающее лицо находится за границей в нарушение порядка выезда из СССР или пребывания за границей до урегулирования этих обстоятельств».

Сложно понять, каким образом этот текст применим к заслуженным и ни в чем не повинным родителям, и еще сложнее понять, как же наши «коряны» собираются «оберегать порядок за границей»? Попробуем прибегнуть к американской помощи — у них с хельсинкскими текстами нет нареканий: «Отказ советских властей выдать выездные визы не соответствует обязательствам Советского Союза, вытекающим из Хельсинкского соглашения и Венского заключительного акта» — это лично об Иване и Августе ходатайствует перед Его Превосходительством Александром Бессмертным, послом Советского Союза, 24 сентября 1990 г. Конгресс США в Вашингтоне (в частности, комиссия по безопасности и сотрудничеству в Европе).

Ответа не следует никакого, ни письменного, ни устного. Сидят больные старики и ждут у моря погоды, хотя сенатор Дэвид С. Косини, конгрессмен Стен Хоуер, не жалея времени, просят о гуманном разрешении вопроса. «Это очень важно!» — приписывает собственноручно на апелляциях конгрессмен США Фрэнк Вулф.

Вмешивается, наконец, президент фирмы «Джеймстаун Фаундэйшн» Уильям Гаймер. Узнав из переписки с конгрессменами о преклонном возрасте и ужасном здоровье стариков, он присылает им частное приглашение для оказания медицинской помощи в США. УВИР и тут остается непреклонным...

Не знаю причин, по которым офицер госбезопасности надумал искать убежища за океаном, хотя многие разоблачения последнего времени свидетельствуют: блат и коррупция, проникшие даже в разведку, некоторые ее сотрудники толкают на безгласную отходню не по причинам, связанным с явной изменой. Не знаю, как осудил и к чему присудил заочно беглеца какой-нибудь там закрытый трибунал (у стариков тоже, кстати, нет такого документа).

Миллион писем Президенту

Международную акцию в защиту демократических преобразований предлагает молодежное общество из Ленинграда.

Ленинградская организация «Молодежь за милосердие», обеспокоенная начатой в декабре минувшего года планометрической кампанией по свертыванию демократических реформ, решила провести 6-8 февраля международную акцию «Миллион писем Президенту СССР».

Консервативные, которые «выкодают из окопов» и хотят вернуть все вспять. Следуя девизу своей организации, мы хотим предложить форму изъяснения гражданской активности, не связанную с акциями гражданского неповиновения. А потому разработали таблицу с текстом обращения к Президенту СССР.

Москва, Кремль, Президенту СССР М. С. Горбачеву

Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, выражая серьезную озабоченность и человеческую боль по поводу трагических событий, происшедших в Вильнюсе и Риге, выражая тревогу в связи с возможным свертыванием демократических реформ, начатых в 1985 году, выражая крайнюю озабоченность экономическим кризисом в СССР, обращаюсь к Вам как к высшему должностному лицу нашего государства и инициатору реформ 1985 года с призывом:

- 1. Образовать специальную комиссию по расследованию обстоятельств, приведших к гибели людей в Вильнюсе и Риге, с последующим открытым судом над лицами, ответственными за эти действия.
2. Использовать все полномочия Президента СССР для недопущения скатывания страны к военной диктатуре.
3. Провести кардинальную экономическую реформу, основанную на принципах программы «500 дней».
Хочу верить в разум и честь моего Президента. Жду от Вас активных действий, ведущих к экономическому благополучию, соблюдению прав человека и подлинной демократии.

(Фамилия, имя, отчество)

(Адрес)

Любой гражданин, если он согласен с этим текстом, может его вырезать и отправить в конверте в адрес Президента СССР.

Нам хочется верить, что Президент отнесется к этой акции, которая проводится «Молодежь за милосердие» совместно с германской партией молодых либералов, с вниманием и пониманием.

Алексей ЛУШНИКОВ, народный депутат Ленсовета, председатель правления общества «Молодежь за милосердие», руководитель координационного центра проведения акции.

Готовы присягнуть повторно

Прочитав очередную газетную статью о применении армии против своего народа, я все больше убеждаюсь, что все мы, военнослужащие, от рядового и выше, сегодня беззащитны так же, как и все наши соотечественники.

Поэтому такие статьи, как «Я, сын своего народа...» в номере «Российской газеты» от 22 января с. г., нужны, чтобы, наконец, всем стало ясно — необходимы изменения и дополнения в Конституцию СССР и Конституцию РСФСР о государственной защите нас, военнослужащих, от возможности применения доверенного нам народом оружия против народа.

Необходимо как можно быстрее изменить текст действующей присяги, так как он противоречив: или выполнять приказ командиров и стрелять в соратника, получая, возможно, за награды, или защищая свой народ от приказов давать людей «гусеницами танков и неминувное сестра на скамью подсудимых в военном трибунале.

Если текст действующей военной присяги будет изменен, то надо решить вопрос со всеми нами — с теми, кто уже принял присягу и поставил под ней свою подпись. Мы готовы присягнуть повторно, повторно поставить свою подпись, но уже под текстом новой присяги.

Это мнение мои сослуживцы разделяют еще задолго до событий в Грузии, разделяют и сегодня. Поэтому письмо не только от меня.

Майор Советской Армии Я. МОИСЕЕВ. Москва.

Будда не возвышается над человеком



и религиозных организаций, — рассказывает другой лама, народный депутат РСФСР Эрдем Цыбикжов, — так что церковь становится полонравной частью нашего общества. Ведь верующий — такой же гражданин нашей страны, он так же чувствует боль времени, его проблемы, все, что происходит в нашем Отечестве. Возрождение духовности зиждется только на культуре — непременно каждого из нас. А Будда... К нему можно приблизиться, потому что в каждом человеке есть частичка Бога. Все зависит от того, насколько ты сможешь очистить себя от дурных мыслей, поступков, взглядов. Он не возвышается над человеком.

Видимо, потому и идут люди к дацану со всей России — здешние хуралы привлекают не только экзотикой «медвежьего угла». Они примечательны тем, что заметно стали влиять на возрождение культуры народов Забайкалья, национальных обычаев и традиций, заставляют по-новому задуматься над «вечными» вопросами. И сегодня здесь открываются новые модельные дома — дуганы. Впрочем, не «новые», а те,

которые существовали в роковые тридцатые, когда их служителей безжалостно стерли в лагерную пыль. Кстати, нынешний глава советских буддистов начал в семилетнем возрасте хуварканом (послушником), затем — девятинадцатилетним в Магадане, вернулся в пятьдесят восемь. (Его предшественник Ынма-Жамсо Эрднеев — бывший офицер Советской Армии, бывший узник ГУЛАГа.)

«Да возродится я Буддой в цветные лотоса!» — такими словами начинают советские буддисты каждый божий день — утром, и вечером. И еще мне рассказали: много лет Будда искал пути к спасению жизни и, познав четыре благородные истины, умира, сказал: «Теперь мне нечего больше сказать вам, люди, кроме того, что все созданное обречено на разрушение. Стремитесь всеми силами к спасению жизни!»

На снимках: хамбо-лама М. ЦЫБИКОВ; священный камеш у ворот дацана. Фото Жаргала ХАЛБАЗЫКОВА. Улан-Удэ.

ТВ

ЧЕТВЕРГ, 7 ФЕВРАЛЯ

Первая программа, 6.30 — «Утро» (120+30). 9.00 — По сводкам МВД. 9.15 — Детский час. 10.15 — Мультфильм. 10.25 — «Ай лаг ю, Петрович». Худ. телефильм. 12.00, 15.00, 00.00 — ТСН. 12.15 — Детский музыкальный клуб. 15.15 — «Болельца на окраине города». Худ. телефильм. 18-я и 19-я серии. 17.15 — К 100-летию со дня рождения С. С. Прокофьева. 18.10 — «...до 16 и старше». 18.55 — Премьера худ. телефильма «Гизмат». 4-я серия. 19.25 — Худ. фильм «Когда деревья были большими». 21.00 — Время. 21.45 — По сводкам МВД. 22.00 — Вид. 23.00 — Под знаком «Г». Ночное ТВ 0.45 — «Фрэнковские тропинки».

ки». 1.20 — «Арбатский мотив». Худ. телефильм. Фильм 2-й. Вторая программа, 8.15 — «Солнечный пленник». Науч.-поп. фильм. 8.35, 9.35 — Природоведение. 5-й класс. 8.55, 9.55 — «Очень маленькие трагедии». Науч.-поп. фильм. 9.05 — Испанский язык. 1-й год. 10.05 — Испанский язык. 2-й год обучения. 10.35 — Биология. 8-й класс. 11.05 — Велюфика. 11.35 — Док. телефильм. 11.55 — Лыжный спорт. Чемпионат мира. 30 км. Мужчины. 14.30 — Ритмическая гимнастика. 15.00 — Г. Калауа. «Кот в сапогах». Фильм-спектакль. 17.00 — Концерт. 17.30 — «Крылья для Севера». Док. телефильм. 18.20 — Ритмическая гимнастика. 18.50 — Парламентский вестник России. 19.10 — Встреча с Э. Невзвестным. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Лыжный спорт. Чемпионат мира. 30 км. Мужчины. 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верхов-

ного Совета РСФСР. 23.45 — «Пышка». Худ. фильм. Московская программа, 7.00 — «2x2». 10.00 — Концерт. 11.25 — «2x2». 15.00 — Телекомпания «Супер-Ченнал» представляет. 18.00 — «2x2». Панорама Подмоскovie. 19.00 — «На связи с Москвой». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Добрый вечер, Москва! Образовательная программа. 19.00 — Детский час. 20.00 — «Рисунки Пушкина». 21.05 — Испанский язык. 1-й год. 21.35 — Испанский язык. 2-й год. 22.05 — Мир деду Адама Смита. 22.45 — «Бурда моден» предлагает... 23.15 — «Большой мир». 23.45 — «Мятаекный князь». Науч.-поп. фильм. Ленинградская программа. 7.35 — Час кино. 9.05 — Химия. 10-я класс. 9.35 — «Наследник». Док. телефильм. 10.05 — География. 6-й класс. 10.25 —

Фильм-концерт. 10.55 — «Анна Павлова». Худ. телефильм. 3-я серия. 11.55 — Поэт Юрий Марусин. 12.25 — «Лесная сказка». Телефильм-балет. 14.00 — «К в.м. современники мюз». Док. телефильм. 15.00 — «Тема». Худ. фильм. 16.35 — «Средь шумного бала». Поет Мати Пальм. 17.00 — Телестанция «Факт». 17.05 — Литература. 8-й класс. 17.35 — «Размышления в пути». Док. телефильм. 17.55 — Фильм-концерт. 18.15 — Мультфильм. 18.45 — «Надежда Чапрага». Фильм-концерт. 19.15 — «Большой фестиваль». 19.30 — Телестанция «Факт». 20.00 — ТТЦ «Лира». 20.30 — «Телевизион». 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.45 — «600 секунд». 22.00 — Ленсовет — прямой эфир. 22.15 — «Пятое колесо». 0.45 — Телестанция «Факт». 0.55 — «Анна Павлова». Худ. телефильм. 3-я серия.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Необычайно щедрым на солнечный свет и ясные морозные ночи оказалось начало февраля во многих районах европейской территории страны, где погоду оптимистично оценивают. Наиболее холодными до — 15—22° были ночи на юге и западе Центрального района, в Центральночерноморском районе, на Нижней Волге и Северном Кавказе. Такими же останутся ночные температуры до конца текущей недели в большинстве областей Центральной России. Несколько теплее, ночью — 8—15°, будет в ближайшие дни в Центральночерноморском и Поволжском районах, а также на Северном Кавказе. Дневные температуры будут колебаться от — 3—8° в Центральночерноморском районе, Поволжье и Северном Кавказе до

— 6 — 13° в большинстве областей Центрального района и в западной половине европейской территории. По-прежнему малооблачно будет во всех указанных районах. На Узле, юге Западной Сибири также царит зима: ночью — 15—25°, днем — 8—15°. Неблагоприятные погодные условия — сильные метели при ветре 20—28 м/с ожидаются на севере Тюменской области и Красноярского края. Морозная погода с температурой ночью — 25—30° будет наблюдаться на юге Восточной Сибири и в Дальневосточном районе. Холодно — 45—50° в Якутии и Магаданской области. В Москве 7 февраля облачная с прояснениями погода, местами слабый снег, температура днем — 4—6° мороза, ветер слабый.

«ЭЛЬДОРАДО»

Предоставляет брокерские (посреднические) услуги по всем видам сделок купли-продажи недвижимого имущества, автомобилей, видео, компьютеров, бытовой техники и т. д. для постоянных клиентов ГАРАНТИРОВАНА ПРОЦЕНТНАЯ СКИДКА. ОПЛАТА ЗА ЧАСТНЫХ ЛИЦ ТОЛЬКО ПО ФАКТУ СОВЕРШЕННОЙ СДЕЛКИ. «Эльдорадо» поможет Вам — обменять квартиру, снять квартиру, дом, дачу. Наши услуги будут бесплатными, если Вы хотите: — продать квартиру, дом, дачу, автомобиль, мебель, компьютер, видео, телевизор, холодильник, стиральную машину; — сдать квартиру, дом, дачу. Наш адрес: Москва, 117454, а/я 5. Телефоны: 423-23-85, 423-25-72. ТОЛЬКО У НАС ВЫ МОЖЕТЕ НАЙТИ КЛЮЧ К УСПЕХУ!